



奋斗铸就辉煌实干赢得未来

猫"保护好、利用好, 使之永远 造福人民。今年政府工作报告提 出,稳定粮食生产和推进乡村振 兴。代表委员们表示,要把黑土 本报 强 种作为一件大事来抓,把黑

土地用好养好。 全国政协委员、中国工程院院 士陈温福告诉记者,由于开发强度 大,只种不养,我国黑土地退化

陈温福委员说,只种不养,水 流失严重,是黑土地退化的主要 马洪积因。要保护黑土地,最好的办法 是种植水稻。种水稻, 秸秆、稻根 可还田,维持土壤有机质含量,而

马春帽 水稻田有机质矿化速度慢,越种 地越肥。当然, 种水稻受到水利条 件制约,虽然东北地区总体上不缺 水,但时空分布不均匀,过境地表 水资源利用率还不高。他建议,科 学、合理利用东北地区现有水资 源,通过实施河湖水系连通的大型 水利工程建设,解决农业用水问 题,特别是实现井灌稻地表水

> 全国政协委员、中国科学院 东北地理与农业生态研究所所长 姜明表示, 应采取更有效措施,

促进黑土地保护与利用成果转化,助力新一轮千亿斤粮食 产能提升行动。中国科学院从项目、平台、人才3个层面 发力,集聚专业人才,加大科技攻关,目前已形成一系列 新模式,成效显著。建议加快黑土地保护科技资金投入的 顶层设计,对有关科技项目进行有效统筹,集中目标,统

全国人大代表、黑龙江牡丹江穆棱市农业技术推广中心 主任高春艳认为, 高标准农田建设是强化黑土地保护的重要 一环。"应从提高土壤质量入手,全面推进高标准农田建 设,推动高标准农田建设由数量增长向高质量发展转变。" 高春艳代表提出,加大综合配套方面的投入,支持种养大户 带动农牧结合、种养循环,推动耕地质量有质的改善。



高世文代表-

科技赋能农业升级

"加快建设农业强国,扎实推动乡 村产业、人才、文化、生态、组织振兴, 这是党的二十大报告作出的重大部 署。今年政府工作报告围绕稳定粮食 生产和推进乡村振兴,提出了一系列 新要求。"全国人大代表、江西抚州市 市长高世文表示,近年来,抚州市坚持 工业与大农业"两轮驱动",大力推进 农业立市,取得了一系列显著成果。

高世文代表说,抚州市以数字技 术助力农业,实施农业"百亿产业、十 亿企业"龙头引领工程、林业"千万资 源变千亿产值"工程,推进农业精深加 工,打响"赣抚农品"品牌,加快从传统 农业大市向现代农业强市转变。

3月12日

上午,十四届

全国人大一

次会议在北京

人民大会堂举

行第五次全体

本报记者

李景录摄

会议。

高世文代表表示,抚州市将深入贯 彻落实党的二十大精神和全国两会部 署,坚定农业立市战略不动摇,全力稳 定粮食生产,确保粮食播种面积和总产 双增长;大力发展现代农业,加快建设 农业强市;全面唱响绿色农业品牌,切 实加强"赣抚农品"区域公用品牌建设, 持续提高抚州农业的竞争力,不断迈出 农业高质量发展新步伐。

升产业能级。围绕主导产业,依托创新

平台加快关键共性技术攻关。三是改革 体制机制,激发产业活力。加大对创新 人才、科研团队支持力度,健全完善项目 形成、成果转化、管理评价机制,引导创

万正峰代表表示,濮阳市将全面 落实党的二十大精神和今年政府工作 报告部署,深入实施创新驱动发展战 略,切实把科技创新融入产业发展全 过程,奋力在资源枯竭型城市高质量 发展中走在前列。

新力量、资源向产业发展需求倾斜。

张勇委员---

持续深化国资国企改革

"我要深刻学习、准确把握,把党的二十大精神和全国 两会部署落实到实际工作中去。"全国政协委员、天津市国 资委党委书记张勇表示,天津市国资国企将持续深化国资 国企改革,推动国有资本和国有企业做大做优做强,提升企 业核心竞争力和核心功能,更好服务国家战略和天津发展 (本报记者 商 瑞)

钱锋委员——

推进废钢高质高效利用

"科学合理高质高效利用铁矿石与废钢资源是事关我 国钢铁行业未来发展的重大问题。"全国政协委员、中国工 程院院士、华东理工大学教授钱锋表示,要打造产业链一体 化协同发展格局,完善钢铁行业"矿石采选一生产制造一服 役应用一回收利用"产业链。 (本报记者 李 景)

毛相林代表——

补齐库区基础设施短板

"三峡库区基础设施、灾害治理、生态价值转化等方 面还要进一步完善。"全国人大代表、重庆市巫山县竹贤 乡下庄村党支部书记兼村委会主任毛相林建议,继续加大 对三峡库区的帮扶力度,补齐基础设施短板,在库区地质 灾害防治、产业发展等方面加大力度。

(本报记者 李万祥)

余绍容代表——

推广农村居民普惠医疗

"优化医疗体系建设是实现乡村振兴的重要内容。"全 国人大代表,四川省北川羌族自治县擂鼓镇五星村党支部 书记、村委会主任余绍容表示,建议中央财政加大支持,助 力农村居民普惠医疗保险推广,优化工作流程,构建起农村 地区防止因病致贫、因病返贫的保险屏障,让农村群众更有 获得感。 (本报记者 刘 畅)

> 本版编辑 陶 玙 李思隐

万正峰代表——

创新驱动城市转型

"今年政府工作报告明确,加快建 设现代化产业体系是今年重点工作之 一。这为我们指明了前进方向和奋斗 目标。"全国人大代表、河南濮阳市市 长万正峰表示。

作为全国资源枯竭型城市,濮阳

市如何进一步强化创新赋能、助力产 业转型?万正峰代表说,一是发挥主 体作用,壮大产业集群。让企业在科 技创新中唱主角,实施微成长、小升 高、高变强梯次培育计划,培养更多专 精特新企业。二是攻克关键技术,提

抢抓机遇谋发展。奋力谱写新征程

的政治、经济、文化、教育、信息和会展中心。近年 建设,推动经济社会高质量发展。 来,青秀区深入贯彻落实新发展理念,牢牢把握发展机 遇,奋力强化要素保障,激发新活力,全方位推动经济 社会高质量发展,连续多年入选全国"投资潜力百强 区""综合实力百强区""科技创新百强区""新型城镇 强区 44 名,连续 3 年荣获"广西高质量发展先进城区" 称号。

聚势谋远 把牢重大机遇

市交通枢纽城区,充分享受RCEP生效、中国一东盟自 贸区建成、北部湾经济区开放开发等多重发展战略叠加 机遇,在积极融入建设面向东盟开放合作的国际化大都 市和中国一东盟跨境产业融合发展合作区过程中, 战略 地位更加重要、引领作用更加凸显,人流、物流、资金 流不断聚集扩张,蕴含着无限商机,有着较大的发展前 之一,完成园区土地征收储备超1.6万亩。 景。而平陆运河的开工建设,将给青秀区乃至南宁重塑 城市形态和产业布局带来新的重大战略契机, 青秀区将 形成畅联西部、融汇大湾、沟通东盟、辐射全球的新发 展格局。青秀区牢牢把握重大机遇,大力推进南宁东部

聚焦发展 加快转型升级

化质量百强区""绿色发展百强区"。2022年位列赛迪百 球新能源汽车产业头部企业比亚迪落户,多氟多 20GWh 电池项目建成投产,合众新能源汽车、产投汽 车青秀产业园生产配套园区等重大项目建设加快推进, 面向东盟的新能源汽车生产集聚区在青秀区加快形成。 投资结构不断优化,工业投资占比从2019年的2.79%提 升至 2022 年的 24%, 提升了约 21.21 个百分点, 工业投 青秀区作为中国一东盟博览会的会址所在地、南宁 资增速同比增长344.35%,稳居全市前列。聚焦科技发 展,强化创新引领,引进清华大学深圳国际研究生院水 木深研创业研究院合作共建青秀创新中心,入驻企业44 工1771人。 家,营业收入突破140亿元。2022年城区规上科技服务 业营业收入增长250亿元。强化用地保障,新增城镇开 发边界规模44平方公里,占全市新增规模总量近四分

聚合要素 夯实发展基础

青秀区持续优化营商环境,深化"放管服"改革,

青秀区位于广西南宁市东南部,是南宁市乃至广西 新城、中国(广西)自由贸易试验区青秀协同发展区等 用心打造"帮办代办,一次办好""一网通办"青秀政 务服务品牌。打造"1+N"帮办代办便民服务体系,共 为12000多家企业提供帮办代办服务;项目实现"拿地 即开工",青秀区政务服务中心获评"广西政务服务标 杆大厅"。常态化开展"我为企业谋发展"助企兴业强 青秀区聚焦产业发展,优化产业结构,成功引进全 区"五找两促"系列活动,切实帮助辖区企业找市场、 找资金、找配套、找人才、找租户、促消费、促品牌, 助力经营主体扬帆起航。真金白银助企抒困,2022年共 完成退税62亿元,占全市退税总额的37.4%;拨付财政 贴息1.3亿元,撬动"桂惠贷"投放金额232亿元,惠 及 3811 户经营主体, 切实帮助经营主体走出困境。用 工就业协同推进,2022年举办一系列招聘会共计37 场,为企业开展精准用人对接,累计为247家辖区企业 发布用工岗位1.2万余个,为比亚迪等重点企业推荐用

> 奋楫搏浪潮头立,踔厉奋发新征程。党的二十大 号召全党全国各族人民用新的伟大奋斗创造新的伟 业,青秀区将积极贯彻落实党的二十大精神,立足自 身实际,补短板、强弱项、固优势,多措并举为广大 企业、群众打造创业安居的乐土,奋力谱写高质量发 展的新征程。

> > (数据来源:广西壮族自治区南宁市青秀区)



青秀区所辖的东盟商务区一角



位于青秀区的南湖,湖面明净如镜,碧波潋滟



位于青秀区伶俐镇的伶俐工业园区建设热火朝天